



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 20 августа 2023 года, № 170 (8471) ■ Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Узбекистан — Венгрия: еще более расширяется практическое взаимодействие

По приглашению Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев вместе с супругой прибыл с рабочим визитом в город Будапешт.



В международном аэропорту имени Ференца Листа высоких гостей встретили руководитель администрации Премьер-министра Венгрии — министр Герей Гуйяш и другие официальные лица.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном.

Премьер-министр Виктор Орбан искренне поблагодарил главу нашего государства за личное участие в мероприятиях в связи с государственным праздником Венгрии — Днем святого Иштвана и финале мужского забега чемпионата мира по легкой атлетике, который в эти дни проходит в венгерской столице.

В свою очередь лидер Узбекистана сердечно поздравил руководителя правительства и народ Венгрии с национальным праздником.

Отмечалось, что проведение мирового первенства в Будапеште свидетельствует о высоких спортивных достижениях этой страны в последние годы.

Были обсуждены вопросы дальнейшего углубления узбекско-венгерского стратегического партнерства и наращивания многопланового сотрудничества.

С большим удовлетворением отмечена поступательная динамика развития практического взаимодействия по всем направлениям. Эффективно реализуются договоренности на высшем уровне, налажены плодотворные контакты национальных парламентов, правительств, ведомств и региональных администраций. Растут объемы взаимной торговли, усиливается кооперация ведущих предприятий в разных отраслях экономики.

Стратегическим проектом и важным сигналом для европейского бизнеса назван выход венгерского банка OTP на банковско-финансовый рынок Узбекистана.

Кроме этого, такие крупные венгерские компании, как «Vopafarm», «Gedeon Richter», «Meditop», «Wizz Air» и другие, активно вовлечены в проекты торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества с Узбекистаном.

Была подчеркнута важность дальнейшего продвижения совместных программ в культурно-гуманитарной сфере.

В качестве значимого события, способствующего активизации деловых связей и увеличению туристического потока, отмечен запуск прямого авиасообщения между Ташкентом и Будапештом с 20 августа этого года.

Состоялся обстоятельный обмен мнениями по региональной повестке, в том числе в рамках Организации тюркских государств.

Достигнута договоренность о продолжении тесного и конструктивного сотрудничества в рамках Организации Объединенных Наций и других международных структур.

Рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Венгрию продолжается.

УЗА.

Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

### НС РЕЗОНАНС

Каждый день, дарованный нам Всевышним, — это новая возможность для всех нас. Наши предприниматели лучше остальных понимают суть этих слов. Для превращения каждой возможности в результат все мы должны эффективно ее воспользоваться, быть в постоянном поиске, не бояться новых идей и инициатив, трудиться еще больше и лучше.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

## Новые возможности для успешного бизнеса

Ставший уже традиционным открытый диалог Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями, без преувеличения, стал важнейшим событием для всех представителей деловых кругов Узбекистана.

Конечно, им было приятно, когда Президент назвал их героями, которых гордится страна, и дал высокую оценку деятельности предпринимателей, вносящих весомый вклад в развитие экономики, социальной сферы, создающих рабочие места, участвующих в большой соиздательской работе на местах. Конечно, они порадовались за награжденных орденами и медалями, наряду с которым «Фаол тадбиркор».

И все же думается, что все участники диалога — и те, кто непосредственно присутствовал на встрече с главой государства, и те, кто принял в ней участие в режиме онлайн, — с нетерпением ждали слов Президента о том, как будут решаться вопросы, волнующие многих предпринимателей, ведь от этого зависит не только их бизнес, но и деловой климат в стране, дальнейшее развитие предпринимательства.

Эти ожидания вполне понятны. В ходе предыдущих открытых диа-

логов, основываясь на обращениях и предложениях предпринимателей, глава государства вносил множество инициатив, направленных на решение поднимаемых представителями бизнес-сообщества проблем, поддержку предпринимателей, дальнейшее развитие ставшей драйвером роста национальной экономики сферы.

Практическая реализация инициатив Президента новшеств заметно сказались на улучшении делового климата в стране и, как следствие, дали положительные результаты. Для конкретики можно привести лишь несколько примеров из выступления главы государства.

Так, в 60 районах были применены отдельные режимы налоговой, кредитной и финансовой поддержки предпринимателей. Благодаря этому их доходы в 20 районах увеличились в 1,5–2 раза по сравнению с прошлым годом, а в первом полугодии нынешнего года

повысились с семи триллионов до 11,5 триллиона сумов.

После внедрения порядка возврата добросовестным предприятиям-экспортерам налога на добавленную стоимость еще до поступления валюты от экспортёра на расчетные счета более двух тысяч субъектов предпринимательства поступило семь триллионов сумов.

### Акцент

Благодаря программе «Новый Узбекистан — страна конкурентоспособной продукции», запущенной после прошлогоднего открытого диалога, отобранные для участия в ней 100 ведущих предприятий-экспортеров, для которых был введен отдельный режим по кредитам, налогам и таможенным процедурам, смогли увеличить в нынешнем году экспорт в 1,5 раза и намечают довести его до конца года до 1,2 миллиарда долларов.

В результате списания налоговой задолженности, возникшей вследствие применения неэффективных налоговых механизмов, в распоряжении бизнеса осталось два триллиона сумов.

Облегчение порядка открытия микрофинансовых организаций позволило создать альтернативный банкам кредитный рынок. За последний год таких организаций стало больше в 1,5 раза, объем выделенных ими кредитов вырос в три раза. За год небанковские организации выделили три триллиона сумов кредитов.

Упрощение системы переработки на таможенной территории вдвое увеличило число предпринимателей, пользующихся этим таможенным режимом. Как результат — в течение года, используя предоставленную возможность, предприниматели отправили на экспорт продукцию на 455 миллионов долларов.

Помимо этого, можно сказать об отмене или переводе в уведомительную форму лицензий и разрешений на 119 видов деятельности, которыми ранее не могли заниматься начинающие предприниматели. За первое полугодие нынешнего года на 40 процентов сократилось количество проверок субъектов предпринимательства. Отменено применение финансовых санкций по результатам сдачи налоговой отчетности и камеральных проверок.

Эти и другие меры, предпринятые после открытых диалогов Президента с предпринимателями, свидетельствуют о высокой результативности такого формата взаимодействия. Вот почему все представители делового сообщества ждали нынешней встречи с главой государства.

### НС В МИРЕ О НАС

Укрепился дух добрососедства

**B**едущая газета Венгрии «Magyar Nemzet» опубликовала статью, посвященную современному развитию Узбекистана.

**Magyar Nemzet**

В ней отмечается, что в последние годы руководство страны проводит активную политику по преобразованию всех сфер жизни Узбекистана, в том числе активизации институтов гражданского общества, поощрению политической конкуренции, защите прав человека и развитию гражданской культуры, соответствующей статусу страны.

В публикации подчеркивается, что осуществляемые реформы меняют внутренний политический ландшафт и фундаментальные отношения между гражданином и государством, а народ Узбекистана поддерживает предложенные реформы, так как за новую Конституцию высказалось более 90 процентов населения страны.

### Акцент

Благодаря открытому внешнеполитическому курсу Президента Шавката Мирзиёева усилились интеграционные процессы в регионе Центральной Азии, а также укрепился дух добрососедства.

Как пишет издание, благодаря открытому внешнеполитическому курсу Президента Шавката Мирзиёева усилились интеграционные процессы в регионе Центральной Азии, а также укрепился дух добрососедства. Отдельно отмечается налаживание сотрудничества с соседним Афганистаном.

«Magyar Nemzet» также информирует читателей о большом туристическом потенциале Узбекистана и привлекательности его исторических городов для туристов.

ИА «Дунё».

### НС ДИАЛОГ

## Погода не должна стать помехой

**C**енаторы в настоящее время проводят встречи на местах с целью проверки состояния отраслей экономики и социальной сферы в бесперебойной работе в осенне-зимний период.

Член Комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения Баҳтигул Буаев ознакомился с ходом подготов-

### НС МНЕНИЕ

## Промзоны с готовым производством

**Н**а днях состоялся очередной открытый диалог Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями. Такие встречи, традиционно проводимые на протяжении трех лет, и определенные в ходе них задачи за короткий промежуток времени дают свои результаты.

В частности, за последние шесть месяцев количество проверок уменьшилось на 40 процентов по сравнению с соответствующим периодом 2022 года. Отменены финансовые санкции по ре-

зультатам сдачи налоговой отчетности и камеральных проверок.

Благодаря мерам государственной поддержки в минувшем году число предпринимателей малой категории увеличилось на 40 тысяч и составило 490 тысяч, средней категории — на две тысячи и достигло 10 тысяч. Количество крупных предприятий за год возросло на 400, достигнув 1,5 тысячи.

Последовательное продолжение реформ имеет большое значение для достижения намеченных планов и целей во всех сферах и отраслях.

➡ 2

# Новые возможности для успешного бизнеса

**1** Перед ней в специально созданные штабы и call-центры в регионах от предпринимателей поступили тысячи обращений. И хотя множество из них были оперативно рассмотрены и решены на местах, оставалось немало вопросов, в том числе и системных, ответов на которые ждали многие предприниматели.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что они в той или иной мере эти ответы получили.

В своем выступлении глава государства остановился на многих моментах, волнующих предпринимателей. Обозначены и основные направления дальнейших действий руководства страны по их поддержке и дальнейшему развитию сферы. Какие именно?

В первую очередь будут внедрены совершенно новые подходы для развития малого бизнеса и поддержки его представителей. С этой целью будет создана целостная экосистема, в частности, по их обучению предпринимательству, разработке для них проектов, финансированию деятельности, поиску бизнес-партнеров и рынка сбыта продукции.

В рамках работы в данном направлении намечено преобразование «Кишил курилиш банка» в «Банк развития бизнеса» с созданием при нем в каждом регионе центров малого бизнеса. Как отметил глава государства, центры будут содействовать разработке бизнес-проектов инициаторов, за свой счет обучать предпринимателей, желающих реализовать новый проект, привлекать к нему нужных специалистов, оказывать предпринимателям бухгалтерские, налоговые, аудиторские, маркетинговые, правовые и другие консалтинговые услуги.

На самых выгодных условиях будет належать финансирование проектов предпринимателей, обучавшихся в центрах малого бизнеса в регионах. В частности, если предприниматель инвестирует в проект 10 процентов от требуемых для его реализации средств, то еще 45 процентов ресурсов выделят «Банк развития бизнеса», остальные 45 процентов будут покрыты за счет средств государственной поддержки. Причем кредиты будут предоставлены предпринимателям на льготных условиях сроком на пять-семь лет.

По словам Президента, будет принят отдельный закон о внедрении новой системы. При этом намечено определить упрощенный порядок всех процессов, связанных с реализацией проектов малого бизнеса совместно с центром.

Отмечена и основная цель работы в данном направлении — в течение года «поставить на ноги» не менее 150 тысяч субъектов малого бизнеса, не менее 25 тысяч из них превратить в средние предприятия и организовать в этом секторе 250 тысяч постоянных рабочих мест.

В свою очередь новые возможности намечено создать для субъектов, предоставляющихся полномо-

ков среднего бизнеса, который определен как гарант устойчивого роста национальной экономики.

Говоря об этом направлении, Президент заострил внимание на том, что в настоящее время поручительство или компенсации по коммерческим кредитам предоставляет, к тому же не для всех, только Фонд предпринимательства.

Поэтому намечены новые подходы к поддержке предпринимателей, желающих перейти из категории малого в средний бизнес. Для этого коренным образом изменятся и деятельность, и методы работы существующих фондов по поддержке бизнеса.

Так, Фонд предпринимательства будет нести ответственность за оказание финансовой помощи проектам в сфере услуг и сервиса, «зеленый» и энергоэффективным проектам, а Фонд развития промышленности — за промышленные проекты.

Данные фонды не будут ограничиваться бюджетными средствами и получат полномочия на самостоятельное привлечение инвестиций. Таким образом, в следующем году данные фонды привлекут для среднего бизнеса дополнительно один миллиард долларов.

Что по вхождению в качестве участника в потенциальные предприятия среднего бизнеса, для чего в нынешнем году фонду будет выделено дополнительно 25 миллионов долларов, в следующем году — еще 100 миллионов долларов. Вместе с тем фондом также выдается поручительство по кредиту в иностранной валюте для среднего бизнеса. Помимо этого, Фондом предпринимательства будет внедрена система «ипотека услуг» в сферах туризма, торговли и сервиса, и предпринимателям будут предлагаться готовые проекты таких объектов, как гостиницы, рестораны, торговый комплекс, автостоянка, заправочная станция, кемпинг. Фонд выделяет предпринимателям средства для приобретения земельного участка под объекты услуг, строительства зданий, сооружений, а также оборотные средства.

Эти две новые системы будут полностью запущены с 1 октября. В будущем году с их использованием намечается финансирование двух тысяч новых проектов для среднего бизнеса в промышленности и десяти тысяч — в сфере услуг.

Как считает глава государства, при усердной работе благодаря

могенным процедурам, смогли увеличить в нынешнем году экспорт в 1,5 раза и намечают довести его до конца года до 1,2 миллиарда долларов.

В целом же за последние четыре года благодаря поддержке государства количество предприятий-экспортеров выросло с 4,5 тысячи до 7,2 тысячи, а объем продаж готовой продукции на внешний рынок увеличился вдвое. И поддержка таких предприятий, особенно в нынешних условиях, будет продолжена. В частности, дополнительно 100 миллионов долларов будет направлено для компенсации их расходов на логистику. 25 миллионов долларов будет выделено на сертификацию продукции за рубежом, внедрение международных стандартов и подготовку специалистов в этой области. До 500 намечено расширить количество участников программы «Новый Узбекистан — страна конкурентоспособной продукции» с сохранением всех льгот по программе. Еще одно предложение касается выделения специальных грантов в размере 500 миллионов сумов тем предприятиям, которые привлекут в страну престижные зарубежные бренды.

Среди обращений, поступивших от предпринимателей при подготовке к

министрировании, всех случаях чрезмерного вмешательства в бизнес и коррупции в системе. Теперь налоговая система будет кардинально реформирована. Также будет упрощено налоговое администрирование.

В качестве конкретных шагов в данном направлении звучено, что начиная с 1 октября при возврате налога на добавленную стоимость будет отменена практика применения коэффициента налогового вычета, то есть «такс-гар».

Кроме того, Торгово-промышленная палата, бизнес-омбудсмен совместно с представителями сферы внедряют открытый рейтинг предпринимателей. При этом начиная с 1 января следующего года предприятия с высоким рейтингом будут освобождаться от всех видов налоговых проверок, им в течение одного дня будет возвращена излишняя часть налога на добавленную стоимость. Так же будет отменена практика временного приостановления действия свидетельства плательщика НДС.

При камеральном контроле будет категорически запрещено требовать у предпринимателя документы или вызывать его в налоговые органы. Будет отменена практика, когда за одно налоговое правонарушение к предпринимателю применяется и финансовый штраф, и административный штраф как к физическому лицу. В течение трех месяцев будут пересмотрены все финансовые санкции, определены их справедливые критерии. Все споры предпринимателей с налоговыми органами будут переданы в ведение административного суда с отменой любых ограничений при подаче предпринимателями жалоб напрямую в суд. Срок внесения иска в отношении предпринимателей по налогу будет сокращен с действующих пяти до трех лет. Кроме того, при вынесении решения суда о взыскании налоговой или кредитной задолженности будет приостановлен расчет пени и процентов.

Наряду с этим, как оказалось, в настоящее время предприниматели в рамках свыше 140 отчетов обязаны сдавать в 16 государственных органов около восьми тысяч показателей. В результате 500 тысяч предпринимателей ежегодно трятают на подготовку подобных отчетов 300 миллиардов сумов и много времени. Поэтому с 1 января 2024 года будут прекращены повторяющие друг друга и устаревшие отчеты, наложено представление всех отчетов через единую электронную систему и отменена их бумажная форма.

Также предусматривается, что Фонд развития промышленности, в частности наряду с кредитованием новых проектов в национальной и иностранной валюте, будет предоставлять в виде кредитов 15-процентные авансовые выплаты на ввозимое оборудование и выплачивать на компенсацию части расходов до 20 тысяч долларов на маркетинг, проектирование и привлечение зарубежных специалистов. Также будет налажена система промышленной ипотеки, построены и переданы предпринимателям производственные площадки в виде «готового бизнеса», для чего в каждой области намечается создать не менее трех новых промышленных зон.

Фонду предпринимательства, который будет отвечать за сферу услуг, предоставляются полномо-

новым возможностям можно будет организовать дополнительные услуги на один миллиард долларов, произвести новой продукции на пять миллиардов долларов и создать еще 350 тысяч рабочих мест.

Также детально и обстоятельно Президент говорил и о других направлениях развития предпринимательства в стране.

К примеру, важные задачи намечены в наращивании экспортного потенциала. В их решении есть на что опереться. Например, благодаря программе «Новый Узбекистан — страна конкурентоспособной продукции», запущенной после прошлогоднего открытого диалога, отобранные для участия в ней 100 ведущих предприятий-экспортеров, для которых были введены отдельный режим по кредитам, налогам и та-

открытому диалогу с Президентом и касающихся системных вопросов, значительная часть затрагивала вопросы, связанные с действующей налоговой системой и необходимостью сокращения проверок и излишней бюрократии.

Поэтому в выступлении главы государства эта тема была поднята отдельно. Как отметил Президент, ему известно о сложном налоговом ад-

министрировании, как каждый вопрос, поднятый в выступлении главы государства в ходе открытого диалога с предпринимателями, не просто звучит, но и проанализирован с определением пути его решения, тех мер, которые для этого будут приняты. И нет сомнения, что все эти меры предоставят предпринимателям новые возможности и удобства для ведения бизнеса, который будет развиваться и дальше, обеспечивая рост национальной экономики, социальной сферы, повышение уровня благосостояния населения.

**Собир АЛИЕВ,**  
«Народное слово».

**НС СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ**

## Поощрение деловой инициативы

**В** Узбекистане 20 августа объявлено Днем предпринимателей. Накануне этой даты Президент Шавкат Мирзиёев подписал распоряжение о награждении большой группы представителей бизнеса нагрудным знаком «Фаол тадбиркор».

Знак отличия вручается бизнесменам за большие заслуги в обеспечении устойчивого роста национальной экономики, вклад в совершенствование деловой среды, приумножение производственного и экспортного потенциала страны, достойный вклад во внедрение инновационных технологий и создание рабочих мест. Среди отличившихся в этом году есть и девять представителей делового сообщества Самаркандской области. Накануне в торжественной обстановке им были вручены нагрудные знаки «Фаол тадбиркор».

Воспринимаю это как признание огромного потенциала всех самаркандских предпринимателей, — говорит руководитель ООО «Pichochqi Dry Fruits» Акдарынского района Толибон Абдулжалилов. — Благодаря созданным в стране условиям для развития бизнеса мы уже много лет осуществляем экспорт ядер греческих орехов за рубеж. Недавно реализовали проекты по созданию логистического центра и специали-

зованным дехканского рынка по торговле орехом и бобовыми культурами. Динамичное развитие предприятия позволяет обеспечить стабильной работой и доходами около ста сельчан.

Согласно статистическим данным, в настоящее время в Самаркандской области функционирует более 128 тысяч субъектов предпринимательства. Накануне Открытого диалога главы государства с представителями делового сообщества в регионе был создан аналитический штаб и call-центр для приема вопросов, жалоб и предложений предпринимателей. По словам представителей данной структуры, в последние дни сюда поступило несколько сотен обращений предпринимателей. Значительную часть обозначенных проблем удалось оперативно решить с привлечением возможностей местных администраций.

В обращениях бизнесменов преобладают предложения и инициативы по дальнейшему совершенствованию механизмов повышения экспортного потенциала региона, внедрению передовых технологий в инвестиционные проекты и другим направлениям повышения деловой активности граждан.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».

Поэтому в ходе состоявшегося диалога глава государства выдвинул ряд инициатив, направленных на поддержку деятельности предпринимателей, развитие среднего бизнеса, который является важным звеном экономики, выпускающим качественную и конкурентоспособную продукцию на основе новых технологий и инноваций.

Теперь будут применены новые подходы к поддержке предпринимателей, желающих перейти из малого в средний бизнес. В этом направлении в корне изменится и деятельность, и методы работы существующих фондов по поддержке предпринимательства.

Отныне Фонд предпринимательства будет нести ответственность за оказание финансовой помощи проектам в сфере услуг и сервиса, «зеленый» и энергоэффективным проектам, Фонд развития промышленности — за промышленные проекты. К управлению фондами будут привлечены квалифицированные зарубежные менеджеры.

В результате с 1 сентября из фонда для финансирования новых

проектов будут выделены кредиты в иностранной валюте по ставке пять процентов, в национальной валюте — 10 процентов сроком на 10 лет. Также промышленные предприятия смогут воспользоваться кредитами на оборотные средства сроком до одного года в иностранной валюте по ставке четыре процента, в национальной валюте — 10 процентов. При этом для ввозимого оборудования фондом также будут предо-

приватизировать земельные участки после выполнения инвестиционных обязательств.

Это открывает большие возможности для тех, кто намерен начать и расширить свой бизнес в регионах, так как предпринимателю легче вложиться в расширение своей деятельности в готовых промышленных зонах, а не вести бизнес там, где нет инфраструктуры.

Также фонду предоставляются полномочия по вхождению в качестве участника в потенциальные предприятия среднего бизнеса. Для этого фонду в текущем году будет выделено дополнительно 25 миллионов долларов, в следующем году — еще 100 миллионов долларов.

С запуском с 1 октября двух новых систем в следующем году будут финансироваться новые проекты для среднего бизнеса в промышленности — две тысячи и сфере услуг — 10 тысяч.

За счет этого можно организовать дополнительные услуги на один миллиард долларов, производство новой продукции — на пять миллиардов долларов, 350 тысяч рабочих мест.

Открытый диалог с предпринимателями служит интересам не только структур бизнес-сообщества, но и работающих в них специалистов.

**Махфурат ХУШВАКТОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Погода не должна стать помехой

**1** В Кызырыкском районе сенатор побывала в общеобразовательных школах № 1 и 2, где ведется подготовка к новому учебному году, ремонтируются котельные. Подобные мероприятия уже завершены в трех дошкольных образовательных организациях района — № 1, 3 и 16. Сенатор проверила акты сдачи, полноту и качество сделанного.

Также изучено состояние солнечных батарей, установленных в медицинском объединении Кумкаганского района, и условия хранения 65 тонн угля, заготовленного про запас.

Представитель парламента подробно разъяснила руководителям социальных объектов меры по переходу к возобновляемым источникам энергии, рассказала о необходимости комплексной организации работы по кардинальному сокращению энергопотребления в отраслях экономики и социальной сферы. Были даны рекомендации по рациональному и эффективному использованию топливно-энергетических ресурсов.

Изучения продолжаются.

## Быть ближе к народу

**K** ак уже сообщалось, в эти дни члены рабочей группы в составе депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса находятся в регионах, проводят встречи с населением, активистами махаллей, субъектами предпринимательства.

Депутаты нижней палаты парламента У. Уразбеков, Ф. Нигматова, М. Тиркашева, З. Акрамова побывали в ряде районов Джизакской области.

В ходе бесед ими дана подробная информация о масштабных реформах, проводимых в стране, о сути и значении Конституции в новой редакции.

Депутаты также ознакомились с деятельностью ряда хозяйствующих субъектов. Они рассказали об условиях и возможностях, созданных для представителей бизнеса, преференциях, предоставляемых для расширения предпринимательской деятельности.

Отдельно отмечены задачи, определенные в ходе пребывания Президента в Ферганской, Ташкентской и Бухарской областях. Подчеркивалось, что знакомство с положением дел в данных регионах было организовано в новом формате, наполнено новым содержанием, отличалось масштабом и результативностью обсуждаемых вопросов, глубоким анализом идей и инициатив, а также социально-экономическим и политическим охватом.

Депутаты Законодательной палаты вместе с хокимом района и другими ответственными лицами побывали на массиве «Новый Узбекистан» в махалле «Чинобод» Дустликского района. Представители народа ознакомились с ходом строительства многоэтажных домов массива, подчеркнули важность обеспечения высокого качества объектов.

Члены рабоч

20 августа 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns\_uz

НС АВИАШОУ

# В небе над Чирчиком

Ежегодно третье воскресенье августа широко отмечается в нашей стране как День Воздушного флота Узбекистана. В связи с этой датой на полигоне «Чирчик» в Ташкентской области состоялось праздничное авиашоу.



Фото пресс-службы Министерства обороны.

В ходе показательных полетов, за которыми с интересом наблюдали военнослужащие и члены их семей, любители авиации разных возрастов, свое мастерство продемонстрировали пилоты боевых и военно-транспортных самолетов и вертолетов.

Опытные летчики военной авиации «раскрасили» небо в цвета Государственного флага Республики Узбекистан. Также состоялись прыжки военнослужащих воздушно-десантных войск с парашютом с боевых вертолетов.

Как отметил принимавший участие в праздничном мероприятии командующий войсками ПВО и ВВС генерал-майор Ахмед Бурханов, Военно-Воздушные Силы страны оснащены современными крылатыми машинами и вооружением, навигационным

оборудованием, радиоэлектронными средствами и способны в любую минуту защищать мирное небо.

Днями ранее перед знаменательной датой военные летчики и курсанты Высшего военного авиационного училища провели теоретические и

практические занятия, отработали навыки взлета и посадки, выполнения маневров в небе и действий в боевых условиях.

Подготовил  
Лев СЕРГЕЕВ,  
«Народное слово».

НС АБИТУРИЕНТ-2023

## Стать студентами не удалось

**О**коло половины абитуриентов не набрали минимальный проходной балл на вступительных экзаменах в бакалавриат государственных вузов.

Об этом сообщило Агентство по оценке знаний и квалификаций. Более 439 тысяч кандидатов в студенты, или 49,4 процента поступавших не сумели преодолеть порог в 56,7 балла. Всего же в тестировании приняли участие 888,5 тысячи человек. Примечательно, что более 50 тысяч абитуриентов, допущенных к экзаменам, их не посетили.

Наиудачший результат зафиксирован в Сырдарьинской области: здесь до проходного балла не дотянули почти 55 процентов испытуемых. Лучше всех проявили себя абитуриенты из Ташкента. В столице «пропали» экзамены 40,8 процента поступавших.

Для сравнения: в прошлом году минимальный проходной порог на вступительных экзаменах в вузы не смогли преодолеть 51,2 процента абитуриентов.

Согласно государственному заказу, в 2023/2024 учебном году в бакалавриат государственных вузов планируется принять чуть более 190 тысяч студентов. Также предусмотрены целевые или дополнительные квоты в сфере здравоохранения, педагогики, ветеринарии и социального дела, для одаренных девушки, женщин, имеющих пятилетний стаж работы по специальности, лиц с инвалидностью и воспитанников домов милосердия.

Ожидается, что окончательные результаты вступительных экзаменов в государственные вузы будут опубликованы до конца месяца.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

НС

## ФОРУМЫ

### Качественное образование — сильное общество

**В** столице завершился очередной этап подготовки и повышения квалификации учителей в рамках II Национального форума педагогов. Он прошел под девизом «Качественное образование — сильное общество».

В рамках Государственной программы «Год заботы о человеке и качественного образования» реализуется комплекс мер, призванных вывести сферу на новый уровень, усилить роль и повысить статус учителей и наставников в обществе. В преддверии нового учебного года рекомендации экспертов станут хорошим подспорьем для участников Национального форума.

В ходе мероприятия проведены презентации, тренинги по реализации передовых образовательных программ, мастер-классы, подготовленные квалифицированными специалистами, а также тренерами-преподавателями президентских, творческих и специализированных школ.

Так, на базе общеобразовательной школы № 60 Ташкента были организованы четырехдневные курсы на тему «Современная методика обучения в на-

чальных классах». В них приняли участие более 300 педагогов — практикующие учителя, методисты, сотрудники отдела обеспечения учебниками и развития библиотечной деятельности и другие специалисты.

— В начальной школе закладывается фундамент, необходимый для формирования гармонично развитой личности. На сколько он будет крепок, зависит от нас, учителей. На курсах мы ознакомились с новыми методиками и учениками, которые скоро поступят в школы.

Они соответствуют современным требованиям и призывают не только дать ребенку знания, но и развить у него навыки, соответствующие модели образования «4К». Это — навыки коллaborации, коммуникации, креативного и критического мышления, которые называют компетенциями XXI века.

Важно научить школьников решать комплексные задачи: полагаться на знания, логику, анализ и умозаключения, творчески мыслить, эффективно взаимодействовать с людьми, использовать на практике полученную информацию, — поделилась педагог общеобразовательной школы № 300 Ташкента Натзлла Кази.

Учителей из регионов страны ознакомили с новейшими методами преподавания предметов в начальных классах, оценили результатов учащихся, обеспечение междисциплинарной интеграции. Педагоги, успешно завершившие курс, будут передавать полученные знания коллегам в регионах.

В ходе II Национального форума педагогов также прошла научно-практическая конференция, в которой участвовали руководители всех районных отделов дошкольного и школьного образования Ташкента, директора школ, почетные наставники и ведущие преподаватели.

Здесь обсудили реформы, происходящие в сфере, наметили задачи по их эффективной реализации на практике.

Большая программа форума нацелена на проведение мероприятий по всей стране. Семинары и тренинги уже прошли в Республике Каракалпакстан, в городе Ташкенте и во всех областях. Следуя намеченному плану, повышение квалификации педагогов продолжится в районах и городах, во всех общеобразовательных учебных заведениях страны.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

### СООБЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ВНЕОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

Наименование общества: акционерное общество «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

Адрес: Республика Узбекистан, 100084, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.

Электронный адрес: info@nbnb.uz, webmaster@nbnb.uz

Дата и место проведения общего собрания: 11.00 7 сентября 2023 года по адресу: г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.

Дата формирования реестра акционеров: 31 августа 2023 года.

#### ВОПРОСЫ ПОВЕСТИ ДНЯ:

1. Утверждение счетной комиссии внеочередного общего собрания акционеров акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

2. Утверждение регламента внеочередного общего собрания акционеров акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

3. Рассмотрение вопроса о передаче активов акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» государственным и исполнительным органам.

4. Утверждение уменьшения уставного капитала акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

5. Утверждение изменений в ранее зарегистрированное решение о дополнительном выпуске акций акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

6. Определение аудиторской организации для проведения обязательной аудиторской проверки консолидированной финансовой отчетности акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан», подготовляемой в соответствии с МСФО по итогам деятельности 2023 года.

## Ключевые вехи



### Как устранить дорожные заторы?

13 августа Шавкат Мирзиёев тепло поздравил работников сферы строительства с профессиональным праздником. В поздравлении отмечалось, что наша страна в полном смысле слова превратилась в огромную строительную площадку. Эта отрасль, как и другие, стремительно развивается, в ней активно внедряются новые технологии и инновации, самые передовые архитектурные решения.

За прошедшие семь лет объемы строительства в республике многократно возросли — с 30 триллионов сумов в 2016 году до 131 триллиона в 2022-м, а в первой половине нынешнего года достигли 68 триллионов сумов. Все это говорит о том, какой большой путь прошли наши строители за короткий период.

И такая работа последовательно продолжается исходя из потребностей экономики и населения. В частности, это подтверждает тот факт, что в нынешнем году на массивах Янги Узбекистон и в районах, где данный вопрос особенно актуален, ведется строительство жилья в общей сложности на 90 тысяч квартир.

Находящийся неделе Президент Узбекистана отклонил закон, направленный на ужесточение наказания за незаконную вырубку деревьев.

Напомним, закон был одобрен Сенатом 3 мая. Согласно документу, за незаконную вырубку, повреждение, уничтожение или пересадку деревьев, кустарников, других растений и молодняка предусматривался штраф для граждан от 10 до 15 базовых расчетных величин (было — от 5 до 10, а на должностных лиц — от 15 до 20 БРВ).

Штраф за незаконную вырубку деревьев в США составляет 100 тысяч долларов, во Франции — 150 тысяч долларов. В Саудовской Аравии — восемь миллионов долларов. Президент отклонил закон, который предусматривает за это штраф лишь до 1 000 долларов. Возражение уместное, депутаты обещали пересмотреть документ.

Глава государства 16 августа ознакомился с презентацией проектов в области транспорта, энергетики и промышленности. Одним из них является обновление аэропорта «Ташкент-Восточный». В прошлом месяце Президент был проинформирован о ходе его строительства. На основе данных им поручений генеральный план аэропорта был доработан. Общая площадь комплекса сократится на 130 гектаров, что позволит снизить расходы на его содержание.

В настоящее время построена взлетно-посадочная полоса протяженностью четыре километра. В аэропорту будет два терминала — для гостей высокого уровня и для бизнес-авиации, а также стоянка на 25 самолетов, ангары, административные и обслуживающие здания. Его также оборудуют современными радиотехническими и метеорологическими системами, позволяющими совершать взлет и посадку даже при неблагоприятных погодных условиях.

С развитием Ташкента растут численность и активность его жителей. На это указывает и увеличение количества личного автотранспорта. Вместе с тем на улицах столицы становятся все больше заторов.

Решение этой проблемы заключается в развитии общественного транспорта, чтобы пользование им было более привлекательным по сравнению с вождением личного автомобиля. С этой целью наша столица получила новые автобусы и электробусы. Выросла эффективность перевозки пассажиров, сократилось время ожидания общественного транспорта.

Для сокращения дорожных заторов в городе рядом с конечными и наиболее активно использующимися станциями Ташкентского метрополитена запланировано строительство автомобильных парковок. Цель — создать условия для того, чтобы люди могли оставить личный автомобиль, пересесть на общественный транспорт и уже на нем добраться к месту назначения.

На презентации рассмотрены вопросы наращивания потенциала энергетики страны. Так, в столице принимаются меры по повышению устойчивости энергосистем к чрезвычайным ситуациям и внедрению возобновляемых источников энергии.

В сфере альтернативной энергетики разработано 33 проекта общей мощностью 13 777 мегаватт. Параллельно ведутся работы по совершенствованию инфраструктуры электроснабжения и повышению его устойчивости к погодным условиям, созданию резервных мощностей, «умному» управлению потреблением.

Также представлена информация о показателях и планах развития промышленности города Ташкента. Ее доля в столовой экономике составляет более 34 процентов. В прошлом году произведено продукции на 110 триллионов сумов. Особняком высокими были темпы роста в пищевой, металлургической и текстильной отраслях.

Шавкат Мирзиёев уразднил должности и секретариаты помощников руководителя Администрации Президента (АП) в регионах. Об этом сообщил пресс-секретарь главы государства Шерзод Асадов. Кроме того, уразднен сектор по координации деятельности секретариатов помощников руководителя АП в регионах.

Эти должности появились в конце ноября за счет сокращения действующих штатных единиц народных приемных. Данный шаг объяснялся необходимости установления прямых связей с регионами и принятия оперативных мер с учетом ситуации на местах.

Таким образом своим указом руководитель страны расформировал многоступенчатую структуру собственной администрации.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 августа в Международном конгресс-центре провел открытый диалог с предпринимателями.

Первая такая встреча была организована 20 августа 2021 года. По предложению главы государства данный формат стал традиционным, и этот день определен в нашей стране Днем предпринимателей.

— Предприниматели всегда были великой силой в каждой стране. В Узбекистане мы принимаем меры для развития экономики, создания рабочих мест, сокращения бедности и благоустройства махаллей. Кто вносит в это наибольший вклад? Предприниматели! Каждый из вас — герой. Мы гордимся вами, — сказал глава нашего государства.

Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении обозначил пять основных направлений. Каждое из них включает множество инициатив.

Ответственным лицам даны поручения по предложению им и проблемам, озвученным предпринимателями.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

